

# 戏迷秀才艺 周末送欢乐



4月21日上午,黄河广场上的“周末戏迷秀”演出。

□文/图 见习记者 党梦琦

周末,市区黄河广场和钟楼广场总是格外热闹,票友、戏迷欢聚一堂,掌声、叫好声此起彼伏。这里每个周末都举行“周末戏迷秀”活动,演唱者唱得用心,韵味十足;观看者聚精会神,津津有味。此项文化惠民活动,让市民在家门口就能欣赏到传统文化,为群众送上欢乐和温暖。

## 精彩演出受欢迎

4月21日上午,尽管天气不太好,市区黄河广场西南角的长廊上仍然坐满了前来看戏的市民。豫剧《大登殿》选段、豫剧《香魂女》选段、豫

剧《拾花轿》选段……一段段老百姓耳熟能详的戏曲,赢得观众一阵阵掌声和欢呼声。80岁的李大爷边听戏边和身边的老人交流着。“年龄大了,没啥别的爱好,就是喜欢听戏、看戏。我家就在附近住,星期六、星期天只要有戏我就过来看,演员们唱得都挺好。”李大爷高兴地告诉记者。

63岁的姜秋芬是当天上午进行表演的戏迷俱乐部负责人,她告诉记者,每个周末她都会带着一二十人的团队来进行演出。“每月在黄河广场、钟楼广场进行4场演出,每次演出最少两个小时。”姜秋芬说。

丁青枝和冯群生夫妇参加“周末戏迷秀”的演出活动,风雨无阻。丁青枝唱戏,冯群生

拉板胡,有时候孙子没人带,两人就将孩子带到活动现场。当记者问到牺牲自己的休息时间来演出累不累时,丁青枝说:“不累是瞎话,但看到这么多观众来给我们捧场,再辛苦也是值得的。”

“我们就是喜欢唱戏,大大小小的演出不知道参加了多少场,能给大家带来快乐感觉很幸福。”冯群生告诉记者。

## 丰富群众文化生活

记者了解到,“周末戏迷秀”是郾城区文化馆自2013年在“戏迷乐园天天唱”的基础上开展的一项惠民活动。“我们就是把戏迷们召集在一起,为他们免费配备音响等设备,让群众自娱自乐。”该活动相关负责人说,“原来只有一个表演团队,后来为了激励更多戏迷加入到表演团队,提高戏迷们的艺术水平,2018年,我们选拔出4个优秀团队,每周六、周日在黄河广场和钟楼广场同时进行演出。”

该负责人告诉记者,“周末戏迷秀”活动举办以来,得到很多戏迷的支持和好评,也给喜欢唱戏的市民提供了一个交流和切磋的平台。

“2018年共演出129场,受益群众达6万多人次。既传承了优秀的民族文化,同时丰富了群众周末、节假日的文化生活。”这名负责人说。

## 说说文玩界的“盘”

最近流行一个词——“盘他”,这个词没有什么固定用法,看不顺眼要“盘他”,觉得喜欢要“盘他”,模棱两可时还要“盘他”……那么“盘他”究竟是什么意思呢?说到这里,喜欢文玩的朋友一定会心一笑,原来,此处的“盘”就是“盘玩”的意思。

### “盘他”原意是“盘玩”

“盘他”这个词在民间由来已久。最先使用“盘他”的是古董收藏家,这些人遇到中意的文玩往往会上手把玩一番,并说:“盘他一下吧。”这里所说的“盘”,不是指盘子,而是用手不断摩挲器物的动作,这也是鉴定的一个步骤,意指“盘玩”。另外,藏家还会经常花时间来盘玩他们心爱的贵重器物,比如玉石、青铜器、瓷器、牙角等。

盘玩对于藏品有什么效果呢?原来,人的双手在盘玩器物的过程中,起到了类似砂纸的打磨作用,而且不会出现过度打磨,不会对器物造成物理性伤害。盘玩久了,器物表面逐渐温润,在不经意间重新塑造了器物的形象,使其更为合手合心、温润喜人。

对于藏者而言,盘文玩其实也是修养人的身心,以盘玉为例,因为“谦谦君子,温润如玉”所以“君子无故,玉不去身”,显示出中国人与物形成的特殊互动,不紧不慢地相互影响、相互造就。除此之外,盘玩对于手部也是一种锻炼,有些文玩还能起到按摩的功效,所以许多老年人热衷盘玩核桃。

### 文盘、武盘花样多

中国藏家热衷于盘,还盘出很多花样,比如“文盘”“武盘”的区别。文盘是一种比较柔和的盘玩方式,但是耗费时间较长。正所谓慢工出细活,文盘出来的文玩比较细腻,效果比较好。一些网友遇到喜欢的事物时爱说“盘他”,这指的是文盘,轻轻地抚摸。

武盘是与文盘截然相反的一种盘玩风格,讲究的是大开大合、粗犷豪放,比如盘核桃时,手中咔吧作响,这就是武盘。一些网友在意见不合时也爱说“盘他”,这里的“盘”指的是“武盘”,意思是“收拾他”。

### 盘出“包浆”方显贵

文玩盘久了,表面会出现一种光滑发亮的氧化层,这被藏界称为“包浆”。因文玩材质而异,生成包浆分别需要数年、数十年甚至数百年,因此从包浆程度,不仅可以大概看出文玩的年代,还能够感受到盘玩者喜爱的程度。

对善于欣赏古玩藏家而言,包浆透出一种浑厚的美感,而且可以作为鉴定真伪的重要依据。包浆是经年累月形成的,不仅质地坚硬又有体量感的石器、瓷器、木器、铜器、牙角等容易盘出包浆,连书画碑拓这些薄如蝉翼的纸绢制品,在内行人眼里也统统都有包浆。几乎所有中国传统的收藏品都可以盘玩,然后形成带有特殊记忆的淡淡光泽。

在盘玩的过程中,因与器物近距离反复接触,古人发现了许多别样之美,这些发现不仅推动了鉴赏的进步,还对制作工艺的种种可能性提出挑战,比如天青色釉、郎红釉就是在盘玩的过程中催生出来的。

曾有藏家说,一件器物从工匠手中诞生,在盘者手上成熟。大自然和伟大的工匠提供了一个可以被盘玩者不断赋予情感的载体,而盘的习惯又不断赋予冰冷的器物以情感,使其中蕴含的美越来越鲜活,这或许就是“盘”的意义。

谷泉



## 漯河市群众文化活动策划

中共漯河市委宣传部

2019年4月26日

序号	时间	活动名称	地点	举办单位
1	4月29日-30日	经典诵读《论语》百遍活动	郾城区文化馆二楼培训室	郾城区委宣传部 区文化旅游局
2	4月29日-30日	全民艺术普及周活动	黄河广场	郾城区委宣传部 区文化旅游局
3	4月29-5月4日	漯河市首届汉服艺术节	河上街景区	河上街景区
4	4月29日-5月11日	“中原古韵”——河南民俗摄影精品漯河市巡展活动	市文化馆	市文化广电和旅游局
5	4月29日-6月	2019年郾城区书法研讨春季班	郾城区美术馆	郾城区委宣传部 区文化旅游局
6	4月29日-6月	2019年漯河市文化馆公益培训春季班	市文化馆	市文化广电和旅游局
7	4月29日-8月31日	学习强国做学霸 爱国主义教育基地享福利	神州鸟园、河上街	源汇区委宣传部 河上街景区
8	4月30日-5月16日	“丹青逐梦 太行抒怀”——何彦超山水画作品展	郾城区美术馆	市委宣传部、市文联 郾城区委宣传部、市美协
9	4月30日-5月10日	“乡音乡情”朱贵良先生国画展	市文化馆	市文化广电和旅游局
10	5月1日	漫威主题Show 好礼“抖一抖”	神州鸟园	河上街景区
11	5月5日 15:00、16:30	“幸福漯河少年梦”优秀影片公益放映活动	市人民会堂	市文化广电和旅游局



漯河晚报微信公众号

我们生活的这片土地青春蓬勃,又古韵犹存。一座桥、一条街、一堵墙、一棵树……这些斑驳的历史标记承载着城市深厚的文化记忆。本版征集展现漯河地域特色的文化线索,文物古迹、历史人文、民间手工艺、文化现象、文化事件、文化人物等。如果您有这样的线索,请告诉我们。

联系电话:13938039936